

# 醉美闽都风景独好

本报记者 蒋雅琛 林榕昇



福州三宝非遗文化园项目效果图。

松季·雾后休闲养生文旅度假区效果图。

假期将至，醉美闽都又将呈现别样风景——文化街区沉淀了历史的记忆，舒展着崭新的气象，让城市的历史文脉、古城风貌、城市记忆更好地赓续和传承；

诗画山水演绎绿水逶迤去，青山相向开的勃勃生机，吸引人们寄情其间，涤荡心灵；往事情缘寄托了跨越国界、跨越时空的真挚感情，期待旅人感受东西方文化交融与碰撞；

作为热门旅游目的地，福州旅游接待总人数常年位居全省第一，2023年首次突破1亿人次。未来，有福之州还将为游客呈现怎样的面貌？正在建设的重点项目之中就藏着线索。

## 以文塑旅

### 以旅彰文

福州，拥有2200多年的建城史，孕育了海纳百川、底蕴深厚的闽都文化。文化积淀与旅游产业融合，催生了城市漫步、旅游演艺、非遗游、研学游等多样化出游形式，带火了福州旅游市场。记者了解到，得益于重点项目的建设，福州文旅产品未来还将上“新”，融合业态发展，实现以文塑旅、以旅彰文。

将来，游客落地福州，可一站式体验福州传统工艺品瑰宝——脱胎漆器、软木画、寿山石雕的魅力。正在建设的福州三宝城项目位于国货路与六一路交会处，总用地面积约7.3万平方米，以“水聚百工，三福三宝”为规划理念，将打造海丝与地域文化、福厝与现代建筑、街巷与立体慢道三重特色的福州新地标。

项目负责人介绍，福州三宝城是展示中琉友好文化和中外商贸文化的重要区域，富有福州历史文化特色与内涵，其周边聚集了特艺城、福州雕刻工艺品总厂、福州东方古玩城等丰富多样的福州非物质文化遗产传承商家和传统文化古玩市场。“这些非物质文化遗产载体产出了软木画、寿山石雕等精美的福州传统工艺美术品，体现了具有福州特色的优秀传统文化手工艺术以及浓厚的福州匠人文化底蕴。”

记者了解到，作为福州三宝城项目的重要组成部分，福州三宝非遗文化园项目的建设将极大提升和完善该片区的城市空间品质和公共服务配套。福州三宝非遗文化园项目分为A、B地块，拟建设集商业、非遗文化展示、地铁为一体的现代化综合建筑。A地块主要由1栋3层商业楼、2栋2层商业楼组成，下设一层地下商业。B地块主要有1栋3层商业楼，下设1层地下室。“目前A地块正在进行方案报批，处于前期准备阶段，预计2025年10月开工，2028年10月竣工；B地块已经主体结构封顶，目前正在装饰装修，预计2024年12月项目竣工。”项目相关负责人说。

茶文化是中国传统文化中的瑰宝。在昔日“世界茶港”的福州，茶文化正在守正创新中焕发新活力，开启茶文旅融合新业态。

位于仓山区城门镇东塔路南侧的世界茶文化交流港项目现场，眼下呈现一派繁忙的施工场景。该项目预计明年1月封顶，预计明年12月底前建成投用，助力福州新时代“世界茶港”建设。

世界茶文化交流港项目由福建春伦集团打造，在春伦茉莉花文化创意产业园区原址建设，占地面积2.13万平方米，计划总投资10亿元。“整体定位为产业科技文化综合体、国际性茶叶产业集群，以茶文化为特色，以茶产业服务平台为基础，以未来茶科技体验为重要手段，打造世界级茶产业创新发展示范区。”福建春伦集团董事长傅天龙说。

根据规划，世界茶文化交流港注重世界茶文化体验，打造集吃喝玩乐学于一体的茶文化旅游目的地。“在这里，茶文化将与音乐、美术等各类文化艺术开展跨界融合，碰撞出新式茶文化艺术与产品，持续培育茶文化创新力，打造集工作、学习、生活、休闲于一体的4.0版活力创新社群。”项目相关负责人介绍。

日前，世界茶文化交流港招商启动会在福州举办，数十家企业代表参会，首批6家入驻企业现场签约，将进一步丰富茶文旅新业态。



世界茶文化交流港效果图。

## 生态筑底

### 山水相映

秋高气爽，亲近自然，感受绿意盎然的朝气，聆听鸟语虫鸣的欢快乐章，是群众对美好生活的向往。在三江口，一个巨大的“城市绿肺”——三江口植物园初现雏形，预计年底开园，将成为居民亲近自然、娱乐休闲的好去处。

走进三江口植物园(一期)项目建设工地，工人们正在主园路沿线进行绿化景观施工，主入口区域植物生活馆、游客服务中心拔地而起，行至项目的最大看点——兰花谷，该区域兰花桥的钢箱梁吊装已顺利完成，花讲堂等建筑正在进行装饰装修施工，兰花温室正在进行钢结构施工。

三江口植物园项目一期位于清凉山，建设用地面积207183平方米。项目一期建设内容主要包括主园路、游客服务中心、植物生活馆、主入口广场、兰花谷等。二期将进一步完善植物园园区体系，建设西入口广场、一组结合山体设计的特色温室群，以及杜鹃园、莲池、茉莉园、盆景园等多个主题园区。

据了解，三江口植物园2021年启动规划建设，按“两山两湿地”格局，选址清凉山、城门山、马航洲湿地、东湖湿地。其

中，清凉山园区打造植物园科研和专类园展示的重要片区；城门山园区突出以植物为主题的文旅休闲植物园；东湖湿地、马航洲湿地以生态修复保育与就地保护为主要目标，旨在恢复并建设生物多样性保护示范区。

项目相关负责人介绍，区别于常见的综合性公园、社区公园等，三江口植物园属于专类公园，除了具备一般公园的观赏游憩功能外，还有植物科学研究、引种驯化、植物保护以及科普功能。植物园建成后，将彰显福州海滨城市、山水城市特色，打造有竞争力的植物园品牌，成为福州市生态文明进步的重要标志。

走进山野，享受绿水青山之间的悠然自得，成为越来越多游客的出游选择。位于连江潘渡镇高岳村的“小阿勒泰”——高岳村综合旅游开发项目松季·雾后休闲养生文旅度假区将于年底对外开放。

松季·雾后休闲养生文旅度假区总投资约1.59亿元，占地1200亩。项目由福州乐高农旅发展有限公司建设。项目分两期建设，一期工程包括温泉泡池、轻食餐厅、主题民宿等主体设施及“丛林飞



松季·雾后休闲养生文旅度假区总效果图。

跃(丛林魔网)”“森林飞梭”等配套亲子娱乐项目。

“目前，游客服务中心及三栋民宿主体结构已建设完成，正在进行民宿室内开荒保洁等收尾工作。”项目相关负责人、福州乐高农旅发展有限公司总经理陈亚榕介绍，民宿是布局在度假区内的重要项目，

共有40间客房，其中32间为现代客房，8间为生态木屋。

项目整体完工后，将成为集旅游观光、休闲娱乐、乡村美食、精品酒店、中医养生、文化活动为一体的综合性旅游度假区，满足游客“行、住、游、食、娱”全链式旅游需求。

## “数字”伴旅

### 向“新”而行



西湖公园智能打卡屏。(项目方供图)

家住鼓楼区的林依伯长期保持着晨练的习惯，几乎每天都会前往西湖公园慢跑。今年，他的晨练活动增添了一些新意与乐趣——线上打卡，收获积分。“这些积分可以兑换奖品，激励我们完成所有点位的打卡任务，通过运动让身体更加健康。”

记者了解到，目前西湖公园内设置了30个打卡点，游客扫描智能打卡屏上的二维码即可完成打卡，打卡后有机会获得绿色能量、西湖诗册、微信支付立减券等惊喜奖品。其中，绿色能量可兑换公园智慧系统的增值服务。

负责运营智能打卡屏的福建德正

智能有限公司相关负责人介绍，打卡屏不仅有打卡的功能，还具备全景地图、推荐路线、语音讲解等功能，游客还可以在屏上参与景点拼图、知识问答、古诗填字小游戏等，在互动中了解西湖公园的历史文化相关知识。“智能打卡屏上的许多小游戏都与福州西湖的历史底蕴、园林景观有关，如拼图游戏采用了西湖的风光照片，知识问答提到榕城的文化知识与西湖的历史故事，古诗填字彰显福州文化等等。”

事实上，“智慧西湖”只是福建德正智能有限公司正在建设的城市级公园慢道运动系统的一个部分。城市公园慢道运动系统针对福州市公园进

行设计，涵盖了花海公园、乌龙江公园、儿童公园等20个公园，并在后续吸纳金牛山公园和福州四大慢行步道，共计400个打卡点。系统建成后，全福州的市民皆可在任意打卡点进行扫码打卡，统计运动里程，收获绿色能量。解锁了全部打卡点的福州市民，还将获得“榕城游园”数字收藏品勋章。“我们将通过打卡场景，引导人们前往未探索过的公园进行运动打卡，通过趣味与收藏激励，让游客探索新的公园，发现有福之州的魅力。”项目相关负责人说。

数字赋能，不仅为市民游客创造了新鲜的旅游体验，还便利了景区的运营和管理人员。正在建设的票务通旅游行业数字化赋能平台以数据为驱动力，致力于搭建一个集分销与营销管理、全域旅游管理、软硬件云票务系统研发于一体的旅游云平台。

“平台通过对各种旅游数据进行采集、整合、清洗、分析和挖掘等处理，为旅游企业和政府部门提供精准的数据支持，助力制定科学决策，提升景区管理效率的同时，大幅优化游客的游览体验。”福建票务通信息科技有限公司相关负责人介绍，未来还将不断强化平台功能，提升数据要素能力，推动文旅产业链延链强链补链，提升文旅数据要素全生命周期全链条服务效能，拓展公共数据赋能文化旅游应用，赋能福州全域旅游高质量发展。

## 【行动战报】

### 市管省重点项目投资完成量和完成率均位列全省第一

今年以来，市发改委认真贯彻落实市委、市政府部署，全力推进“项目攻坚突破年”专项行动，全市重大项目建设进展顺利。

全年共安排1855个市重点项目，总投资2.24万亿元，年计划投资4324.6亿元。

1月至8月完成投资3342.8亿元，占年计划投资的77.3%，超进度10.6个百分点。

由我市分级管理的省重点项目243项，总投资7869亿元，年计划投资1197.9亿元。

1月至8月完成投资904.5亿元，占年计划投资的75.5%，超进度8.8个百分点，投资完成量和完成率均位列全省第一。